



Family Relations and Values in The Avesta

Maryambonu Amirovna Khazieva

IV-year student of the Faculty of History
TSPU named after Nizami

Abstract: This article discusses the family-law teachings of the sacred book «Avesta», in which examples of family relations, related relationships, civil-social life are given. «Avesta» has great historical and cultural significance. As a sacred text of Zoroastrianism, it not only contains religious teachings, but also reflects many aspects of life and social relations, including legal and property issues.

Keywords: Avesta, Zoroastrism, Zarathustra, Akhuramazda, family relations, family values, ancient rules, Uzbekistan, norms of law, family, nature, harmony, happiness, spirituality, calculation, practicality, the role of women, multi-child families, pregnancy, progeny, love for children.

Семейные Отношения И Ценности В Авесте

Марьямбону Амировна Хазиева

Студентка IV курса Исторического факультета
ТГПУ имени Низами

Аннотация. в данной статье рассматриваются семейно-правовые учения священной книги «Авесты», в которой приводятся примеры семейных отношений, родственных взаимоотношений, гражданско-социальной жизни. «Авеста» имеет огромное историческое и культурное значение. Как священный текст зороастризма, она не только содержит религиозные учения, но и отражает множество аспектов жизни и общественных отношений, включая правовые и имущественные вопросы.



Ключевые слова: Авеста, зороастризм, Заратуштра, Ахурамазда, семейные отношения, семейные ценности, древние правила, Узбекистан, нормы права, семья, природа, гармония, счастье, духовность, расчётливость, практичность, роль женщины, многодетность, беременность, потомство, любовь к детям.

Древние правила и нормы оказывают значительное влияние на межличностные отношения, охватывая имущественные вопросы, деление ресурсов, обмен товаров и ценности, а также аспекты нравственности и нематериальных ценностей. Эти нормы сформировали основу для социокультурных отношений и способствовали установлению порядка в обществе.

Во многих культурах, включая Узбекистан, правила и нормы, регулирующие отношения между людьми, исходили из менталитета, религиозных убеждений и обычаев. Эти нормы были важными для регулирования обмена товарами, заключения договоров и сохранения чести и достоинства человека.

С течением времени многие из этих норм становились частью системы права и законов, они фиксировались в книгах и сборниках законов. Это способствовало установлению более формулированных и структурированных правовых норм, которые могли применяться справедливо и одинаково ко всем членам общества.

Данное стечение правовых норм отражают сложный процесс развития обществ и их культурных и религиозных особенностей, к тому же они продолжают оказывать влияние на современное право и нравственные ценности в Узбекистане.

Авеста как сборник вопросов и ответов между Заратуштрой и Ахура-Маздой интересна, так как может представлять собой форму диалога, в котором обсуждались не только религиозные аспекты, но и правовые и моральные нормы. Эта книга является важным источником для изучения



истории и культуры, а также для понимания того, как религиозные и моральные ценности влияли на общество и его законодательство.

Авеста — наряду со священными книгами других религий — является одним из величайших документов развития мировой культуры. Она отражает различные верования народов Средней Азии, Ирана и Кавказа.¹

Авеста, дошедшая до наших дней, состоит из Большой и Малой Авесты.

Большую Авесту составляют три части:

Ясна (авест. йаз — почитать); среди 72 глав «Ясны» особое место занимают 17 Гат, приписываемых самому Заратуштре, в которых излагается основная доктрина вероучения

Видевдат (ср.-перс. Вендидад — авест. Ви дэво датэм — «Против дэвов данный (кодекс)») — наск (трактат), состоящий из 22 фрагментов (глав), представляющих собой диалоги между Заратуштрой и Ахурамаздой, в которых последний дает ответы на вопросы, касающиеся правовых и ритуальных проблем.

Висперед (авест. Виспе ратво — «Все ангелы-хранители») — является дополнением к Ясне и содержит зороастрийские литания.

Малая Авеста, кроме молитв и календарных гимнов, содержит еще и знаменитые **Яшты** — 22 песнопения с восхвалениями различных божеств. В священной книге зороастризма отведено немало вопросам семьи и брака. Например, в 10 главе книги «Яшты» описываются отношения к женщинам, к их правам, жизненные традиции и обряды, достижение неприкосновенности семьи, её прочной базы, о долге родителей перед их детьми, про подготовку их к созданию семьи и введении собственного хозяйства.

«Мужчина должен любить землю так, как любит пятнадцатилетнюю девушку»;

«Тот, кто почтительно относится к земле, обрабатывает ее и правой и левой рукой, и левой и правой рукой, то земля будет еще более

¹ Авеста «Закон против дэвов» (Видевдат). СПб.: Изд-во Политехи, ун-та, 2008. 301 с. — стр.9



плодотворной, обогатит своим урожаем человека за его добросовестный труд»;

«Если мужчина полюбит 15-летнюю девушку и сделает ее своей женой, посвятив ей всю свою любовь, девушка будет увеличивать потомство»;

«Человек, любящий землю и девушку, обогащается сам, обеспечивает своей семье счастливую жизнь, добивается продления своего рода».

Связь между совершенством жизненного уклада человека и его любовью к земле и природе часто подчёркивается в различных культурах и философиях. Подобное отношение к природе может вдохновлять человека на более гармоничное и счастливое существование, а также способствовать чистоте души и благополучие его дома.

В религии зороастризм, существовали строгие нормы в отношении брака и верности супругов. К примеру, супружеская измена считались неприемлемой, и нарушители этой нормы могли подвергаться наказанию. Зороастризм ставил акцент на чистоте, морали и верности в браке, что отражалось в социокультурных нормах и религиозной практике тех времён. В четвертой части «Авесты», «Ведевдат», отмечается, что если у человека есть жена, то он лучше неженатого и прожившего жизнь без детей мужчины.²

Также важно отметить, что учение о соблюдении долга перед природой и землей, подчеркивало необходимость устойчивых отношений в семье, сохранения авторитета своей семьи и борьбы за свое достоинство.

«О Творец материального мира, о Святейший! В чем суть Маздаяснийской Веры?» Отвечал Ахура Mazda: *«В том, чтобы усердно возделывать хлеб! Ибо тот, кто умножает закрома, умножает Праведность, распространяет Веру, укрепляет ее молитвами.*

Ибо когда зреет зерно — дэвов бросает в пот; когда молотят — дэвов бросает в дрожь; когда веют — дэвы стонут; когда месят тесто —

² Буриев О., Рахмонов Ф. Интерпретация в «Авесте» общественных отношений и система управления. – «Авеста» и идея национальной независимости: история Отечества, проблемы государственности и идеологии. – Карши: Насаф, 2002. – С. 26–28.



дэвы пускают ветры от страха. Пусть же будет вдоволь хлеба в доме, чтобы неповадно было дэвам, чтобы в пасти их запылало пламя и еле ноги унесли они с того места, где обилие зерна восхваляемо Священным Словом.

Пусть выучат люди наизусть это священное изречение: «Тот, кто не ест, не имеет сил быть праведным, не имеет сил пасти скот и обрабатывать землю, не имеет сил производить сыновей, ибо всякая тварь поддерживает себя едою и, переставая питаться, погибает».

«О Творец материального мира, о Святейший! Кто пятым доставляет Земле наибольшую радость?» Отвечал Ахура Мазда: «Хозяин, дающий справедливую мзду землепашцу, ибо если не даст он землепашцу справедливой мзды, низвергнет его Спента Армайти в тьму адскую, прямо на острые колья».

Отрывок содержит известное и часто цитируемое воспевание труда земледельца. Это также нововведение по сравнению с Ясной, где воспевается труд не земледельца, а скотовода.³

Произведение «Авеста» детально обсуждает различные аспекты семейной жизни и брака в зороастризме.⁴ В ней можно найти указания о сохранении целостности семьи, об обязанностях мужа и жены, а также условиях расторжения брака. Зороастрийские обычаи и учения также включают призывы и обращения Ахурамазды или самому Заратуштры в адрес молодоженов, чтобы они соблюдали свои обязанности и жили согласно учениям веры.

Важно отметить, что в зороастризме уделялось особое внимание не только к духовной, но и материальной поддержке молодых пар, которые вступало в брак. Это было некой обязанностью всех религиозных сект и призванием к содействию созданию семейных союзов и сохранению их стабильности,

³ Авеста «Закон против дэвов» (Видевдат). СПб.: Изд-во Политехи, ун-та, 2008. 301 с. – стр.91

⁴ Маковельский А.О. Авеста. – Баку, 1960. – С. 64.



что является отражением важности семьи и семейных ценностей в зороастризме.

В древние времена среди многих культур сохранение семьи и забота о потомстве были приоритетом в жизни. Обеспечение детей всем необходимым, включая пищу и материальные ресурсы, имело ключевое значение для успешной семейной жизни и продолжения рода. Недостаток пищи и материальных ресурсов мог привести к духовной и физической немощи мужчины, что могло сказаться на выполнении его семейных обязанностей. Семейная расчетливость, практичность являло положительное воздействие на спокойную жизнь супругов в мире и согласии.

Имеется несколько примером того, как холостяцкая жизни искоренялась в обществе:

- *Если девушка, достигшая брачного возраста или же совершеннолетия, не внимает словам семьи и коллектива, не желает оставлять потомство и игнорирует замужество, то её бросали в мешок и наказывали 25 ударами плети.*
- *Молодой человек мужского пола обладал правом на женитьбу с 17 лет и если он не желал продолжать род, то его клеймили, и он обретал дурную славу, общество заставляло носить на его поясе железную цепь.* Предки для обретения беззаботной счастливой жизни старались чтобы было благополучие и спокойствие в семье. Совершеннолетие достигалось подростками в возрасте 15 лет и становились полноправными членами общества. Не допускалось своевольное вступление в брак без разрешения старейшины роды и его родителя, ведь в выборе будущего жениха или невесты старались принимать взвешенные решения. Человек, избирающий свой жизненный путь, считается ответственным за взятые на себя обязательства и исполнение семейного долга.

К тому же в Авесте имеются критерии оценивания мужчин и женщин:



- *Гармонично развитому парню подбирали наиболее подходящую девушку в жены, которая являлась стройной, миловидной, здоровой и начиналось обсуждение её происхождения.*
- *Не допускалось чтобы на кожном покрове тела имелись изъяны (белые, красные, чёрные пятна), ведь такие люди не годились в качестве кандидатуры на роль жениха или невесты.*

Причиной этому являлось, что семья имеет хрупкие отношения, сложность, забота об их продолжительности и о счастье здорового потомства. Судьба потомства являлась ответственным долгом для каждого из родителей.

Отношение общества к многодетности:

В Авесте очень строго было с кровосмешением, не разрешалось обзаведение семьёй между родственниками.

Когда Заратуштра спросил у Ахурамазды: «*Что ты дашь многодетной женщине?*», Ахурамазда ответил: «*Многодетных женщин я возьму под свою опеку, сделаю их жизнь счастливой и обильной*». И по этой причине, согласно учению зороастризма, плодовитые и беременные женщины на общественной основе брались под защиту коллектива.

Многодетным семьям из государственной казны выплачивалось пособие, а женщине, родившей двойню или тройню, предоставлялись определенные льготы, и она награждалась верблюдом. Прерывание беременности женщины или потеря плода считались большим грехом. Виновные в этом приговаривались к смерти. Глава семьи, не осуществлявший заботу о своей жене и детях, наказывался ударами плетью. Беременной женщине, для того чтобы ее ребенок родился здоровым, рекомендовалось лишней раз не волноваться и не тревожиться, принимать только пищу, добытую честным путем.

Большое значение в зороастризме имели женщины:

В Авесте особая роль отведена женскому полу. В священной книге сказано, что в период беременности женщины необходимо к ней относиться с заботой и лаской.



Также особое внимание уделялось полу ребёнка и его формирование в утробе. Описывается что ребёнок в утробе матери формируется в течение 4 месяцев и 10 дней, и только потом в его существе возникает душа.

Женщина, которая беременна рекомендовалось потребление фруктов: виноград, инжир, гранат и хурма. Когда женщина заканчивала грудное вскармливание то ребёнка в скором времени поили верблюжьим и коровьим молоком.

Родителям, планирующим в скором времени потомство, запрещалось употребление алкоголя и наркотиков, которые могут негативно сказываться на психике и здоровье человека. Ведь чрезмерное употребление запрещённых веществ ведёт к разрушению генетики, что может послужить появлению слабого будущего потомства.

В заключении можно отметить, что в произведении наших предков приветствуются такие качества как: многодетность и любовь к детям, что и в настоящем современном мире пользуется вниманием среди народов мира.

References:

1. Авеста «Закон против дэвов» (Видевдат). СПб.: Изд-во Политехи, унта, 2008. 301 с.
2. Буриев О., Раҳмонов Ф. Интерпретация в «Авесте» общественных отношений и система управления. – «Авеста» и идея национальной независимости: история Отечества, проблемы государственности и идеологии. – Карши: Насаф, 2002. – С. 26–28.
3. Маковельский А.О. Авеста. – Баку, 1960. 70с.
4. Karimova, Z. (2024). Editorial Problems of Organizing the Innovative Activity of Preschool Education Organization Editors Under Educational Cluster Conditions. *Pedagogical Cluster-Journal of Pedagogical Developments*, 2(1), 1-10.
5. Karimova, Z. A. (2023). Model of preparation of educators of preschool educational organizations for innovative activities. *Web of Teachers: Inderscience Research*, 1(9), 102-111.



6. Djabbarov, A. (2023). Theory and Practice of Translation in Pedagogical Activities. *American Journal of Language, Literacy and Learning in STEM Education* (2993-2769), 1(9), 249-253.
7. Sharafutdinov, I. B. (2024). The Need for Developing Information Tourist and Recreational Resources to Promote Tourist Product of Destinations In Uzbekistan. *Pedagogical Cluster- Journal of Pedagogical Developments*, 2(1), 163-173.
8. Rakhmonova, G. U. (2023). Successive development of the creative person in the continuous education. *Spanish Journal of Innovation and Integrity*, 1(4), 115-118.
9. Rizayeva, G. B. (2023). Bo‘lajak tarbiyachilarning boshqaruv madaniyatini rivojlantirishning pedagogik jihatlari. *TDPU Ilmiy axborotlari*, 1(6), 5-11.
10. Rizayeva, G. B. (2023). Bo‘lajak tarbiyachilarning boshqaruv madaniyatini rivojlantirishning pedagogik jihatlari. *TDPU Ilmiy axborotlari*, 1(5), 322-329.